山钢运输部简介

山东钢铁股份有限公司隶属于山钢集团，成立于2012年2月，是以济南钢铁与莱钢股份为主体合并形成的上市公司。拥有从焦化到轧钢完整的生产工艺系统，有型钢、板带、优特钢、棒材四大系列，是全国著名的优特钢和H型钢生产基地。公司先后获得“国家环境友好型企业”“全国绿化模范单位”“全国信息化与工业化融合促进节能减排试点示范企业”“全国资源综合利用十佳企业”“中国钢铁工业清洁生产环境友好企业”等称号。
山钢运输部是山东钢铁股份有限公司的直属单位，主要承担着公司所需原、燃材料的到达和产品的外发任务，是衔接热线生产的桥梁与纽带。经过上个世纪90年代初的引进外资改扩建，运输部已实现了牵引动力内燃化、平面调车无线化、铁道线路重轨化、铁路信号微机联锁化，年货运能力3000万吨以上，被誉为“钢铁大动脉”。
建筑面积8.99万平方米，拥有固定资产原值7.77亿元，净值3.84亿元。拥有内燃机车32台(其中GK1C型5台、GK2B型3台、GK1F型9台、GKD1A型4台、DF10D型6台、DF4DD型5台)，车辆458辆，铁路线路102.1公里，道岔323组。
现拥有员工962人，其中专业技术人员124人。现有技术专家2人，专业技术带头人6人，优秀科技人员、技能人才62人。机关设5科1室，即运输计划科、机动技术科、安全生产科、人力资源科、政工科、办公室。基层设7个段，即车务一段、车务二段、机务段、机车段、车辆段、电务段、工务段。
作为山钢热线生产的主要服务单位之一，运输部牢固恪守“大局为天、服务为上、人和为本”理念，积极培育符合铁路运输实际的特色文化品牌，形成了六大铁运文化理念，即：火车头精神；铺路石品格；顾大局意识；半军事化作风；动车组团队；一家人情怀。这“六大”理念，是运输部四十多年优秀传统文化的继承和创新，也是适应新时期、新形势下的新要求。“火车头”精神代表着运输部干部职工自强不息、勇往直前、舍我其谁，永不停息的精神；“铺路石”品格代表着运输部干部职工勇于担当、甘于奉献的价值追求；“顾大局”意识代表着运输部干部职工善于系统思考，站在全局看问题的胸怀；“半军事化”作风代表着运输部干部职工把服从命令、听从指挥作为思想和行动的天职；“动车组”团队代表着运输部干部职工同心同向，同力同行的信念追求；“一家人”情怀代表着运输部干部职工致力践行“铁运是我家，我要爱护她”的责任担当。
多年来，运输部紧紧围绕生产经营任务目标，充分发挥科技创新的支撑引领作用，扎实开展科技创新工作。连续举办技术创新成果展评会28届，共展出成果3376项。获得国家专利授权76项，技术创新成果获省级以上奖励57项。加大人才培养力度，打造一专多能职工队伍，促进了职工和企业的共同发展。运输部连续12年被评为山东省文明单位，荣获山东省全民科学素质工作先进集体、山东省清洁工厂、花园式单位、山东省冶金行业安全生产先进单位、山东省“讲理想、比贡献”先进单位、省级现场管理样板企业等荣誉称号，荣获山东省富民兴鲁劳动奖状。1人荣获全国“五一”劳动奖章，1个班组荣获全国“五一”劳动奖状，6人荣获富民兴鲁劳动奖章，1人荣获全国钢铁工业劳动模范称号，6人被评为山东省首席技师。在第三届全国钢铁行业职业技能大赛中，我部选手孙宗旭一举夺得内燃机车司机第一名的好成绩，被授予全国优秀技能人才称号。
近年来，运输部积极抢抓机遇、系统思考、超前谋划、创新发展，运输生产经营和铁路工程建设全面提速提质提效，为实现“自主管理团队、绿美和谐家园、持续发展铁运”的共同愿景而奋发努力。
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需求专业：铁道交通运营管理、铁道机车、铁道车辆、铁道通信信号设备制造与维修（或铁道信号自动控制、电子信息工程技术、计算机应用技术）、铁道电力（或铁道高职院校的电气工程自动化技术、铁道院校为主的电气工程及其自动化）、铁道工程（或铁道院校为主的土木工程）、交通运输（铁道方向）、车辆工程（内燃机车方向）、通信工程、电子信息工程（铁道信号方向）、轨道交通信号与控制、自动化。

